Сценарий интерактивного спектакля

«Один день в деревне»

Ведущий: Сейчас все мы станем участниками спектакля «Один день в деревне». В его основе фрагменты из произведений В.П.Астафьева. Попробуем прожить один день простого деревенского паренька. Пусть это не будет Витя Астафьев, но и он в свое время мог бы прожить один из таких дней.
Итак, наш спектакль начинается. Начинается так же, как и обычный день, с утра. В рассказе «Земля просыпается» Виктор Петрович пишет:
«Сон неуверенно и медленно уходил от меня. Организм привык, чтобы его что-то взбудоражило и разом стряхнуло сон».
Как Вы думаете, что может утром взбудоражить и стряхнуть сон?

- Правильно, зарядка. Приготовьтесь, начинаем утреннюю зарядку. Участвуют все. Вы получите жетоны участников, которые в конце мероприятия можно будет обменять на призы. Чем больше жетонов, тем лучше приз. Успехов всем!

Зарядка

Ведущий: Отлично! Зарядка сделана - пора собираться в школу. Давайте соберем портфели. Приглашаются 3 участника: из 9, из 10 и из 11 классов.

Им предстоит собрать в школу все необходимое. Главное - правильно выбрать учебники! В вашем распоряжении одна минута. Начали!

Ведущий: Отлично! Проверим, все ли вы сделали правильно?

Ведущий: Итак, портфели собраны, отправляемся в школу. И здесь нас ждут интересные уроки.

В рассказе «Жил на свете Толька» мы читаем:
«Вот прозвенел звонок - начинаются занятия во вторую смену. Ребята привычно усаживаются за парты, вынимают из сумки чернильницы, книги, тетради, успевают посмеяться, ущипнуть девчонок. Самые отчаянные, приоткрыв дверь, смотрят в коридор и, крикнув «Идет!», бросаются на свои места. В класс входит Вера Семеновна со строго поджатыми губами».
Вопросы по произведениям В.П.Астафьева

Продолжите название произведения В.П.Астафьева:
1.  «Стрижонок ... ? - Скрип».
2.  «Васюткино ...? - озеро».
3.  «Прокляты ...? - и убиты».
4.  «Царь- ...? - рыба».
5.  «Пастух и ...? - пастушка».
6.  «Зорькина ...? - песня».
7.  «Гуси ...? - в полынье».
8.  «Конь ...? - с розовой гривой».
9.  «Мальчик ...? - в белой рубахе».
10. «Фотография, ...? - на которой меня нет».
11.  «Гори-гори ...? - ясно».
12.  «Последний ...? - поклон».
13.  «Где-то ...? - гремит война».
14.  «Медвежья ...? - кровь».

Ведущий: Молодцы, хорошо знаете рассказы! Можно отправляться домой с хорошими оценками. Что же ждет дома прилежных учеников? Конечно же, обед! Пообедаем? Обед устроим такой же, как в рассказе Виктора Петровича Астафьева «Жил на свете Толька»:
«Толька поднял голову и удивился: перед ним стояла новая порция каши с луночкой желтого масла в середине. Удивлённо поглядел он на Галю, но она, как ни в чём не бывало, помешивала ложечкой в стакане. Пока он доедал вторую порцию, перед ним очутилась третья».

Приглашаются 2 пары.

Кормят друг друга кашей

Ведущий: Пообедали отлично! Что же дальше? Деревенским ребятам не приходится долго отдыхать, надо помогать родителям по хозяйству.
Одно из самых распространенных занятий деревенского жителя — это работа на огороде. В произведении «Ода русскому огороду» Виктор Петрович пишет:
«В горах и под горами, в болотах и песчаниках, на глине и камешнике, меж дерев и в новине, на вспольях, на отвалах, на вырубках, на гарях на всякой бросовой почве само собой вылазит на свет и живет растение, почти не требующее ухода и забот - пропололи, окучь, и все дело. Есть места, где, задушенная дымом и сажей, никакая тварь не выживает, ничто не растет, даже крапива всякая жалючая травка сдалась, картошка, набравши цвет, тут же его, почернелый, тряпичный, роняет, и все равно плод в земле наливается и кормит людей! Что есть, скажите, лучше этого растения?»
Приглашаются 3 команды по 5 человек.
«Огородные танцы»

Ведущий: Молодцы! Пока вы работали, уже и корова из стада вернулась. Надо подоить. Кто смелый? Вымя полное молока!

В рассказе «Пеструха» мы читаем:
«Всё ближе, ближе стадо, всё громче звук ботал и колокольцев, всё реже хлопки бича и брань пастуха. Иная смиренная скотина, балованная хозяйкой, уловив ноздрями вечерний дым, подаёт голос, чтоб слышали, что идёт она, идёт домой в целости-сохранности, несёт ведро молока, и за это за всё хозяйке надо её встретить у ворот, погладить по шее и дать кусочек хлеба с солью, ну, если хлеба и соли нету, просто поговорить с нею по-человечески: «А, матушка ты наша! Кормилица ты родная! Ступай во двор, ступай с богом». И она, дородная, малоповоротливая, всё поймёт и оценит и промычит ответно о взаимной своей симпатии ко двору, хозяйке, хозяйству, работникам, пояснит, что лучшего двора, лучших хозяев, ласковой доярки она не имела и иметь никогда не захочет».

Конкурс дойки коровы, угощают «молоком»

Ведущий: Ну, что ж отправляемся за околицу. Там у молодежи гулянье. А как вы думаете, Виктор Петрович о танцах писал в своих произведениях? 
Писал, конечно. Например, в рассказе «Заберега» он пишет: «Совсем рядом, на деревянном круге танцплощадки, словно в завороженном сне, кружились парочки - он и она. Почти все ребятишки с окрестных дач стекались к танцплощадке, с приглушенным дыханием следили за тем, что происходило на танцевальном круге. Но даже самые смелые боялись приблизиться к воротам площадки, смотрели опасливо из-за дерев».
Исполняется кадриль

Ведущий: Замечательно. Ну что ж, осталось лишь подвести итоги праздника.

Подведение итогов.
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